1.1. Пояснительная записка

В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» по уровню начального общего образования реализуется основная образовательная программа (статья 12 Закона) и характеризуется как первый этап школьного обучения. Образовательная программа понимается в Законе «Об образовании в Российской Федерации» как комплекс основных характеристик образования (объём, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, реализация которых обеспечивает успешность выполнения ФГОС каждого уровня образования.
Программа начального общего образования является основным документом, регламентирующим образовательную деятельность школы в единстве урочной и внеурочной деятельности, при учёте правильного соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.
Программа начального общего образования составлена в соответствии с:
1. Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» 
1. Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 (далее - ФГОС ООО);
1. Примерной программой основного общего образования.
1. Санитарными правилами СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 №28;
1. Уставом средней школы № 10.

	В основе программы лежат представления об уникальности личности и индивидуальных возможностях каждого обучающегося и ученического сообщества в целом, о профессиональных качествах педагогических работников и руководителей школы, создающих условия для максимально полного обеспечения образовательных потребностей и интересов обучающихся в рамках единого образовательного пространства на территории Российской Федерации.
Цели реализации основной образовательной программы начального общего образования:
1. Обеспечение успешной реализации конституционного права каждого гражданина РФ, достигшего возраста 6,5-7 лет, на получение качественного образования, включающего обучение, развитие и воспитание каждого обучающегося.
2. Организация учебного процесса с учётом целей, содержания и планируемых результатов начального общего образования, отражённых в обновленном ФГОС НОО.
3. Создание условий для свободного развития каждого младшего школьника с учётом его потребностей, возможностей и стремления к самореализации; отражение в программе начального общего образования деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одарённых, успешных обучающихся или для детей социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке педагогов.
4. Возможность для коллектива образовательной организации проявить своё педагогическое мастерство, обогатить опыт деятельности, активно участвовать в создании и утверждении традиций школьного коллектива.
· обеспечение достижения обучающимися планируемых результатов освоения программы начального общего образования в соответствии с требованиями, установленными ФГОС;
· обеспечение системного и гармоничного развития личности обучающегося с учётом индивидуальных возможностей каждого и ученического сообщества в целом;
· обеспечение доступности получения качественного начального общего образования; 
·  использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий деятельностного типа; 
· предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы; 


Принципы формирования программы начального общего образования:
· единство образовательного пространства Российской Федерации, в том числе единство учебной и воспитательной деятельности, реализуемой совместно с семьей и иными институтами воспитания, с целью реализации равных возможностей получения качественного начального общего образования;
· доступность и равные возможности получения качественного основного общего образования
· преемственность образовательных программ дошкольного, начального общего и основного общего образования;
· вариативность содержания образовательных программ начального общего образования (далее - программы начального общего образования), возможность формирования программ начального общего образования различного уровня сложности и направленности с учетом образовательных потребностей и способностей обучающихся;
· государственные гарантии обеспечения получения качественного начального общего образования на основе единства обязательных требований к условиям реализации программ начального общего образования и результатам их освоения;
· личностное развитие обучающихся, в том числе духовно-нравственное и социокультурное, включая становление их российской гражданской идентичности как составляющей их социальной идентичности, представляющей собой осознание индивидом принадлежности к общности граждан Российской Федерации, способности, готовности и ответственности выполнения им своих гражданских обязанностей, пользования прав и активного участия в жизни государства, развития гражданского общества с учетом принятых в обществе правил и норм поведения;
· физическое воспитание, формирование здорового образа жизни и обеспечение условий сохранения и укрепления здоровья обучающихся;
· формирование у обучающихся системных знаний о месте Российской Федерации в мире, ее исторической роли, территориальной целостности, культурном и технологическом развитии, вкладе страны в мировое научное наследие и формирование представлений о современной России, устремленной в будущее;
· развитие представлений обучающихся о высоком уровне научно-технологического развития страны, овладение ими современными технологическими средствами в ходе обучения и в повседневной жизни, формирование у обучающихся культуры пользования информационно-коммуникационными технологиями (далее - ИКТ), расширение возможностей индивидуального развития обучающихся посредством реализации индивидуальных учебных планов;
· освоение обучающимися технологий командной работы на основе их личного вклада в решение общих задач, осознание ими личной ответственности, объективной оценки своих и командных возможностей;
· сохранение и развитие культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, реализацию права на изучение родного языка, возможности получения начального общего образования на родном языке, овладение духовными ценностями и культурой многонационального народа Российской Федерации;
· расширение возможностей для реализации права выбора педагогическими работниками методик обучения и воспитания, методов оценки знаний, использование различных форм организации образовательной деятельности обучающихся;
· развитие культуры образовательной среды организаций, реализующих программы начального общего образования.
· освоение всеми обучающимися базовых навыков (в том числе когнитивных, социальных, эмоциональных), компетенций,
При создании основной образовательной программы начального образования особо учитывается статус ребёнка младшего школьного возраста. В первый класс приходят дети с разным уровнем готовности к обучению, у многих не сформирована произвольная деятельность, они с трудом принимают требования учителя, часто отвлекаются, быстро устают. Желание учиться поддерживается школьными успехами, но неудачи быстро разрушают познавательные мотивы. Всё это побуждает учителя особенно бережно относиться к младшим школьникам, оказывать помощь и поддержку, помогать адаптироваться к новой – учебной деятельности, которая становится ведущей в этом возрасте. При реализации ООП начального общего образования используются разные виды индивидуально-дифференцированного подхода, причём внимание учителя уделяется каждому обучающемуся, независимо от уровня его успешности. С учётом темпа обучаемости, уровня интеллектуального развития, особенностей познавательных психических процессов педагог оказывает поддержку каждому обучающемуся. 
Механизмы реализации основной образовательной программы начального общего образования:
	1. Внутренние ресурсы

	Кадровые 

	Администрация, учителя, педагоги дополнительного образования, педагог-психолог, социальный педагог, библиотекарь

	 Финансовые
	Бюджетные средства, оказание платных образовательных услуг, спонсорская помощь, целевые взносы, гранты

	 Материально-технические 
	Оснащение оборудованием, в том числе учебно-методическим, всех помещений школы.

	Информационные 
	Базы данных, информационная образовательная среда школы 

	Локальные нормативные акты
	- локальные нормативные акты, регламентирующие различные аспекты деятельности школы, в том числе ВСОКО;

	Учебный план школы
	

	План внеурочной деятельности
	

	Календарный план воспитательной работы
	

	Годовой план работы школы
	

	Рабочие программы
	- рабочие программы предметов, модулей, курсов;
- рабочие программы курсов внеурочной деятельности

	Мониторинг образовательных результатов
	

	План финансово-хозяйственной деятельности и др.
	

	2. Внешние ресурсы

	Сторонние образовательные организации
	- реализующие дополнительные общеобразовательные программы, 
- оказывающие психолого-педагогическую, медицинскую и социальную помощь обучающимся, испытывающим трудности в освоении основной общеобразовательной программы и др.



Общая характеристика основной образовательной программы начального общего образования

Школа разрабатывает и утверждает программу начального общего образования самостоятельно в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования к структуре основной образовательной программы с учетом примерной основной образовательной программы основного общего образования
Основная образовательная программа начального общего образования определяет цели образовательного процесса, включает требования к содержанию образования, условиям и к результатам освоения ООП ООО.
Срок реализации программы: 2022-2026гг
Соблюдение этих требований ФГОС НОО связано с необходимостью оберегать обучающихся от перегрузок, утомления, отрицательного влияния обучения на здоровье. 
В исключительных случаях школа может с учётом особых успехов обучающихся, высокого темпа обучаемости или особых условий развития ребёнка сократить срок обучения в начальной школе. В этом случае обучение осуществляется по индивидуально разработанным учебным планам. Вместе с тем школа учитывает, что чем более длителен срок обучения в начальной школе, тем более качественным становится фундамент, который закладывается начальным уровнем образования как предпосылка дальнейшего успешного обучения, поэтому сокращение срока обучения на уровне НОО возможно в исключительных случаях. 
ООП НОО базируется на требованиях, предъявляемых ФГОС НОО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения в начальной школе с учетом ПООП НОО.
Программа начального общего образования обеспечивает право на получение начального общего образования на изучение родного языка  (русского)  в пределах возможностей, предоставляемых школой 
Приложение.Положение о языках образования.
[bookmark: dst100102]Начальное общее образование может быть получено в школе и вне школы (в форме семейного образования). Обучение в школе с учетом потребностей, возможностей личности и в зависимости от объема обязательных занятий педагогического работника с обучающимися осуществляется в очной, очно-заочной или заочной форме с применением различных образовательных технологий, в том числе электронное обучение, дистанционные образовательные технологии.
Приложение. Положение о формах обучения при получении образования
Реализация программы начального общего образования осуществляется школой как самостоятельно, так и посредством сетевой формы 
[bookmark: dst100099][bookmark: dst100101]Приложение. Положение о сетевой форме обучения..
Структура программы начального общего образования включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений за счет включения в учебные планы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей по выбору родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся из перечня, предлагаемого школой.
[bookmark: dst100103][bookmark: dst100104]Содержание программы начального общего образования обеспечивает вариативность за счёт:
[bookmark: dst100049]1) требований к структуре программ начального общего образования, предусматривающей наличие в них:
· [bookmark: dst100050]единиц (компонентов) содержания образования, отражающих предмет соответствующей науки, а также дидактические особенности изучаемого материала и возможности его усвоения обучающимися разного возраста и уровня подготовки (далее - учебный предмет) 
· [bookmark: dst100051]целостной, логически завершенной части содержания образования, расширяющей и углубляющей материал предметных областей, и (или) в пределах которой осуществляется освоение относительно самостоятельного тематического блока учебного предмета (далее - учебный курс)
· [bookmark: dst100052]части содержания образования, в пределах которой осуществляется освоение относительно самостоятельного тематического блока учебного предмета или учебного курса либо нескольких взаимосвязанных разделов (далее - учебный модуль)
[bookmark: dst100053]Приложение Учебный план на учебный год
2) за счёт возможности разработки и реализации школой программ начального общего образования, в том числе предусматривающих углубленное изучение отдельных учебных предметов;
[bookmark: dst100054]3) за счёт возможности разработки и реализации школой  индивидуальных учебных планов, соответствующих образовательным потребностям и интересам обучающихся, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы начального общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами школы.
4) за счёт возможности для лиц, обучающихся по индивидуальным учебным планам, сократить срок получения начального общего образования 
Приложение «Положение об обучении по индивидуальным планам»
[bookmark: sub_1026]Программа начального общего образования реализуется школой через организацию образовательной деятельности (урочной и внеурочной) в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно –эпидемиологическими требованиями.
Урочная деятельность направлена на достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы начального общего образования с учетом обязательных для изучения учебных предметов.
Внеурочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования с учетом выбора участниками образовательных отношений учебных курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого школой.
[bookmark: sub_1027]Формы организации образовательной деятельности, чередование урочной и внеурочной деятельности при реализации программы начального общего образования школа определяет самостоятельно.
Организация образовательной деятельности по программе начального общего образования  может быть основана на делении обучающихся на группы и различное построение учебного процесса в выделенных группах с учетом их успеваемости, образовательных потребностей и интересов, психического и физического здоровья, пола, общественных и профессиональных целей, в том числе обеспечивающей углубленное изучение отдельных предметных областей, учебных предметов (далее - дифференциация обучения). 
[bookmark: dst100106]Углубленное изучение отдельных предметных областей, учебных предметов реализует задачи профессиональной ориентации и направлено на предоставление возможности каждому обучающемуся проявить свои интеллектуальные и творческие способности при изучении указанных учебных предметов, которые необходимы для продолжения получения образования и дальнейшей трудовой деятельности в областях, определенных Стратегией научно-технологического развития.
Результаты освоения программы начального общего образования, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля программы начального общего образования, подлежит оцениванию с учетом специфики и особенностей предмета оценивания.
[bookmark: dst100110]	Соответствие деятельности школы  требованиям ФГОС в части содержания образования определяется результатами государственной итоговой аттестации.
В школе в основном созданы условия для реализации начальной образовательной программы.
Осуществляется единство учебной и воспитательной деятельности, реализуемой совместно с семьей и иными институтами воспитания
Обеспечивается: 
· развитие представлений обучающихся о высоком уровне научно-технологического развития страны, 
· овладение ими современными технологическими средствами в ходе обучения и в повседневной жизни, 
· формирование у обучающихся культуры пользования информационно-коммуникационными технологиями (далее - ИКТ), 
· расширение возможностей индивидуального развития обучающихся посредством реализации индивидуальных учебных планов с учетом получения предпрофессиональных знаний и представлений, направленных на осуществление осознанного выбора образовательной программы следующего уровня образования и (или) направленности.


Основная образовательная программа начального общего образования содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации программы начального общего образования, в том числе способы определения достижения этих целей и результатов.
[bookmark: dst100129]Целевой раздел включает:
[bookmark: dst100130]пояснительную записку;
[bookmark: dst100131]планируемые результаты освоения обучающимися программы начального общего образования;
[bookmark: dst100132]систему оценки достижения планируемых результатов освоения программы начального общего образования.

Содержательный раздел программы начального общего образования включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:
[bookmark: dst100157]рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
[bookmark: dst100158]программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
[bookmark: dst100159][bookmark: dst100160]рабочую программу воспитания.

Организационный раздел программы начального общего образования определяет общие рамки организации образовательной деятельности, организационные механизмы и условия реализации программы начального общего образования и включает:
[bookmark: dst100217]учебный план;
[bookmark: dst100218]план внеурочной деятельности;
[bookmark: dst100219]календарный учебный график;
[bookmark: dst100220]календарный план воспитательной работы;
[bookmark: dst100221]характеристику условий реализации программы основного общего образования.
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